

吴梅筠:严谨为学七十载



见到笔者,94岁的吴梅筠老人很快打开思绪——治学、科研、爱情……冬日的午后,她斜倚在轮椅上,不疾不徐、娓娓道来……阳光照着她的脸庞,讲到难忘的细节时,她眼睛便会显得格外明亮。

“建设新中国,哪个行业不缺人才?我愿意学这个冷门专业”

“小时候觉得,医生是有知识、受尊敬的人,也是我最理想的职业。”1946年,吴梅筠从浙江省黄岩县中学考入当时的国立上海医学院,主修外科医学。徜徉书海,她离自己的梦想越来越近。

1951年,快毕业之际,国家在南京开办法医学培训班,从全国医学院校挑选人才,吴梅筠因为成绩好、能吃苦被选中。吴梅筠想:“建设新中国,哪个行业不缺人才?我愿意学这个冷门专业。”

在培训班,吴梅筠与同班学员吴家(马文)相识相爱。两个年轻人走到了一起,并携手在科研的道路上走过了近70年的岁月。“我们俩是生活的伴侣,也是事业的合作伙伴。”说起去世不久的丈夫,吴梅筠眼神里饱含着浓浓思念。

毕业后,夫妻俩被分配到四川大学医学院(原华西医科大学前身)任教,摸爬滚打才刚刚开始。那时候,学校既无法医人才,也没开设法医学系,小两口就在内科教研室里摆了一张桌子开展工作。同事们管这两个刚毕业的年轻人叫“小梅筠”“小家(马文)”,但他俩却又是当时学校里法医学方面最专业的老师。

“那时候,学生们的听课热情很高,教室里经常挤满了人。”一门法医学公开课,夫妻俩开了30年。1983



人物名片

吴梅筠,原华西医科大学法医学教授。法医学及法医学物证检验教研室主任,博士生导师,四川省学术带头人,享受国务院特殊津贴。她长期从事法医学和病理学的教育、科研及检案工作,为中国法医学事业做出了突出贡献。

年,包括四川医学院在内的六所院校开始设立法医学本科专业。为了尽快培养更多师资力量,夫妻俩在学校开设进修班,把他俩购买的书籍全部拿到学校来。那套花了两口子近一个月工资的专业书籍,成为早期十分珍贵的学科资料。又过了3年,法医学系正式挂牌。彼时,他们已是花甲之年。

“既然做了这份工作,就得负起应有的责任,有困难也得克服”

在教学中,吴梅筠发现一个现象:学生们只喜欢上“听案例”,一说到“出现场”,不少人便会打退堂鼓。“学法医,哪有不跑现场的道理?”在她看来,法医学是一门知行合一的学问。为此,他曾对年轻教师说:“我们一定要出现场,一定要学会分析现场!”学校对此也十分重视,很快联系

到成都市公安局并建立合作——当时的成都公安系统,仅有的几名专职法医都是从其他专业过来的,也急需专业人才加入。“我十分理解大家不愿意去现场的心情。”吴梅筠说,想起自己第一次跑现场,大家都眼巴巴地看着她这位科班出身的“专家”,指望她能在凌乱不堪的现场找出帮助破案的关键。

“既然做了这份工作,就得负起应有的责任,有困难也得克服。”吴梅筠在心里给自己鼓劲。翻查、搜寻、取证……有了第一次尝试,往后的工作就变得越来越顺畅。遇到晚上办案时,他们就把第二天讲课用的讲义揣在身上,借着车上昏暗的灯光备课。

积极参与案件侦破的同时,吴梅筠也关注着法医学技术的前沿进展。上世纪90年代初,国外开始出现基因检测技术,吴梅筠也想尝试,无奈经费不足,思来想去,最后一咬牙:“必

须得干!科学研究就是要不断与时俱进,甚至引领潮流。”

在她的坚持下,她和自己带的博士生设计了一套实验方案,用来做基因比对。缺少实验设备,他们就用破旧的烤箱、解箱改造代替,模拟实验环境,终于取得成功。

“就是要讲在教学中,让更多人爱上这门学问”

如今,四川医学院几经更名,并校,现已成为归属四川大学的著名医学院。吴梅筠带出的学生,有许多已经成长为各自领域的专家,他们至今仍深受吴梅筠严谨学风的影响。

吴梅筠的“严”是出了名的。为了给学生们上好每一堂课,吴梅筠和丈夫经常各自提前备好讲义,相互讲给对方听。然后又互相提意见,再修改,直到双方都满意。“做学问就要严谨,这是我们一贯的学风。法医更要‘严上加严’。”她说。

即便在70多岁高龄时,她依然站着讲完整堂课,丰富的案例引人入胜,整块黑板工整整写满了板书:“就是要讲在教学中,让更多人爱上这门学问。”

吴梅筠的学生都知道她的严谨学风:学生5000字的论文,她密密麻麻的批注能写1万字;研究生做出的实验成果,她还要上手再做一遍复核,容不得半点疏忽……

“严归严,吴梅筠却深受学生爱戴:逢年过节,她总把学生们叫来家里‘改善伙食’;对于家中贫困的学生,她总想着法子帮他们减免学杂费。”

如今,94岁的吴梅筠依旧紧跟学科潮流,时不时过问学生们的论文和科研进展。她娴熟地点击随身携带的平板电脑,打开邮箱,一封一封的都是学术讨论的往来信件。“科研是一辈子的学。”老人说,自己已退休了,但对做学问的热情永远不会“退休”。(张文)

文明互鉴与“一带一路”研究中心在成都大学成立

5月9日上午,文明互鉴与“一带一路”研究中心在成都大学举行。中华多民族文化凝聚与全球传播省部共建协同创新中心主任曹顺庆向文明互鉴与“一带一路”研究中心主任杨玉华颁发了聘书。

据悉,中华多民族文化凝聚与全球传播省部共建协同创新中心是四川省第一个文科省部共建协同创新中心,新成立的成都大学文明互鉴与“一带一路”研究中心作为其三个分中心之一,将与此前已成立的中华多民族文化海外传播分中心和中华多民族文化凝聚研究分中心协同合作,共同推动国家整体对外来往和中华优秀传统文化的传承、传播、创新。

成都大学相关负责人介绍,成立后,文明互鉴与“一带一路”研究中心将进一步明确建设目标、整合学术资源、充实科研队伍,富有实效地开展研究,推出一批高水平成果,为推动成都大学的发展建设、为服务国家战略做出贡献。

西南政法大学经济法学院领导到内江调研

本报讯 日前,西南政法大学经济法学院院长余劲松率队到内江市商谈“西南政法大学成渝双城经济圈发展研究院内江分院”合作事宜,并调研成渝双城经济圈建设情况。

余劲松一行先后到内江市隆昌国家级科技企业孵化器、隆昌玻璃工业园区、石燕桥稻渔基地、内江国际物流港、白马新材料产业园开展现场调研,详细了解当地产业发展情况,并与相关单位负责人座谈。在座谈会上,内江市委组织、市委发改、市经信、市教育局、市科技局、内江师范学院等相关单位围绕各自在成渝双城经济圈建设中的情况进行了发言。

余劲松在座谈中介绍,西南政法大学将以成立“西南政法大学成渝双城经济圈发展研究院内江分院”为纽带,以成渝双城经济圈发展研究为主要方向,整合优势学科、优质成果、优秀人才等方面的资源,与内江师范学院推进务实合作,实现发展共赢,共同打造成渝双城经济圈区域协同创新、深化校地合作圈的典范,为内江经济社会发展提供智力支持。(张跃明)

省级报刊 权威发布 登报咨询电话 1388-028-1755

欢迎刊登 环评公示 招租公告 招拍公告 仲裁公告 债权转让 招标公告 股权变更 股权转让 招租公告 招拍公告 仲裁公告 债权转让 招标公告 股权变更 股权转让

寻亲公告 2019年10月13日在新都... 公告 四川省金堂县转龙镇龙灯村14组... 公告 西充亚洲药业产业创新发展(第二届)峰会... 公告 成都东立教育咨询有限公司... 公告 成都东立教育咨询有限公司... 公告 成都东立教育咨询有限公司... 公告 成都东立教育咨询有限公司...

股东大会通知 成都农村商业银行股份有限公司全体股东... 成都农村产权交易所挂牌流转集体建设用地使用权公告 受土地权利人委托成都农村产权交易所挂牌流转... 公告 成都东立教育咨询有限公司... 公告 成都东立教育咨询有限公司... 公告 成都东立教育咨询有限公司...

公告 我单位将进行集体资产清理和处置,涉及有债权债务的单位和个人请于2021年5月12日-22日... 公告 成都东立教育咨询有限公司... 公告 成都东立教育咨询有限公司... 公告 成都东立教育咨询有限公司...